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苏教版化学必修一
专题二从海水中获得的化学物质章节测试卷
一、单选题（本大题共20小题，共40分）
1. [bookmark: topic 835bfc71-9fe8-4e08-b0f8-1e1096551c]与的混合气体5g，在时和足量的氧气混合，用电火花充分引燃，在相同状况下再将反应后所得混合气体通入到足量的中，测得固体增重的质量为，则原混合气体中的质量分数为    
A. 	B. 	C. 	D. 
2. 溶液中存在平衡：橙色黄色。用溶液进行下列实验： 

结合实验，下列说法不正确的是      
A. 中溶液橙色加深，中溶液变黄
B. 中被还原
C. 对比和可知酸性溶液氧化性强
D. 若向中加入溶液至过量，溶液变为橙色
3. [bookmark: topic 5b2a8350-add6-46bb-ae17-5a83b9e510]下列各组物质在适宜的条件下反应，其中氧化剂与还原剂的物质的量之比为2：1的是
A. 
B. 
C. 
D. 
4. [bookmark: topic f8265eab-ffd5-40b1-872f-868cdc0fdc]下列说法涉及到氧化还原反应的有几种
人工固氮 
农药波尔多液不能用铁质容器盛放 
维生素C又称抗坏血酸，能帮助人体将食物中摄取的、不易吸收的转变为易吸收的
黑火药爆炸 
铝的表面生成致密氧化膜 
氢氧化钠久置于空气中表面发生潮解
 胶体的制备 
氨气的实验室制备 
漂白粉做消毒剂 
铁粉做食品袋内的脱氧剂。
A. 6	B. 7	C. 8	D. 9
5. [bookmark: topic 825b5d76-be75-4b75-87a8-b42077b20f]取等物质的量浓度的NaOH溶液两份A和B，每份10mL，分别向A、B中通入不等量的，再继续向两溶液中逐滴加入的盐酸，标准状况下产生的气体体积与所加的盐酸溶液体积之间的关系如图所示，下列叙述正确的是       

A. A曲线表明原NaOH溶液中通入后，所得溶液中的溶质成分是和
B. B曲线中消耗盐酸时发生的离子反应为：  
C. B曲线表明原NaOH溶液中通入后，所得溶液加盐酸后产生气体体积标准状况的最大值为224mL
D. 原NaOH溶液的物质的量浓度为
6. [bookmark: topic 4c0c21bb-31b9-4690-82db-eb79d27351]常温下，下列各组离子在指定溶液中一定能大量共存的是
A. 的KI溶液：、、、
B. 使甲基橙变红色的溶液：、、、
C. 的溶液：、、、
D. 的溶液：、、、
7. [bookmark: topic b786fa5f-fc0d-4347-9314-ce242c1b5b]向仅含、、的溶液中通入适量氯气，溶液中这三种离子的物质的量随消耗氯气物质的量的变化如图所示。下列说法中正确的是       

A. 线段Ⅲ代表的变化情况	B. 线段Ⅰ代表的变化情况
C. a值等于6	D. 原混合溶液中
8. [bookmark: topic ba3ed81c-2af8-4ff7-a634-af7ecec231]二氧化硒是一种氧化剂，其被还原后的单质硒可能成为环境污染物，通过与浓硝酸、浓硫酸反应生成以回收Se。在回收过程中涉及如下化学反应：；浓；浓；   
下列有关叙述正确的是      
A. 氧化性由强到弱的顺序是浓
B. 反应中Se是氧化产物，是还原产物
C. 反应中生成，转移的电子数目为
D. 反应中等量的Se消耗浓硫酸和浓硝酸中溶质的物质的量之比为
9. [bookmark: topic 33626810-426c-47f1-ad76-512b8c6b22]常温下，下列各组离子在指定溶液中一定能大量共存的是
A. 在溶液中：、、、
B. 的溶液中：、、、
C. 滴加KSCN溶液显红色的溶液：、、、
D. 由水电离产生的的溶液中：、、、
10. [bookmark: topic 0725bbfb-3370-4d57-933d-22bd03dea5]下列离子方程式正确的是
A. 与浓盐酸反应制：
B. 碳酸钙与醋酸溶液反应：
C. 的溶液中通入标准状况下的氯气： 
 

D. 的水解： 
11. [bookmark: topic f3977baa-4835-43e3-b5e3-59670093bb]某同学在家中进行化学实验，按照图1连接好线路发现灯泡不亮，按照图2连接好线路发现灯泡亮，由此得出的结论正确的是
A. NaCl是非电解质
B. NaCl溶液是电解质
C. NaCl在水中电离出可以自由移动的离子
D. NaCl溶液中水电离出大量的离子
12. [bookmark: topic 115d603d-2a14-4903-bed5-34e8377868]NaCl是重要的化工原料，可以制备一系列物质．有关下列流程的说法中，正确的是
A. 的热稳定性好
B. 如图所示转化涉及的反应都是氧化还原反应
C. 常温下干燥的能用钢瓶贮存，所以不与铁反应
D. 石灰乳与的反应中，既是氧化剂，又是还原剂
13. [bookmark: topic 912dbd1d-f5d9-44d1-9d99-7b5e1bb0c4]有一位学生将一小块钠投入到盛有煤油和水的试管中煤油和水均足够多，可能观察到的现象是
A. 那浮在试管中的液面上	B. 钠沉入试管底部
C. 钠燃烧起来	D. 钠处于煤油和水的交界处
14. [bookmark: topic 37629999-05f5-4500-a1be-0548e3327e]下，将8g氢气和一氧化碳的混合气体与足量的氧气充分燃烧后，立即通入足量的过氧化钠固体，固体质量增加    
A. 6g	B. 2g	C. 8g	D. 无法计算
15. [bookmark: topic 137350e3-4c9e-43bb-b2ea-0d0cd34453]自来水常用消毒，某学生用这种自来水去配制下列物质的溶液，不会产生明显的药品变质问题的是
A. 	B. 	C. 	D. 
16. [bookmark: topic e76f2bc2-6d1b-4ed0-81a9-b5e6755bbe]下列指定反应的离子方程式正确的是
A. 向溶液中通入过量的：2AlO
B. 在酸性条件下，用将氧化为：
C. 向溶液中通入足量氯气：
D. 溶液中加入少量溶液：HCO
17. [bookmark: topic 091cab58-e2c5-443e-a6ee-3d12e8ef4b]下列选项正确的是
A. 使PH试纸变成红色的溶液，可能存在大量的：、、、
B. 溶液中，可能存在大量的：、、、
C. 硫酸酸化的淀粉KI溶液在空气中变成蓝色：
D. 溶液中滴加少量澄清石灰水：
18. [bookmark: topic 74e5c10d-9b00-4d26-be69-d19443b8fc]下列图示实验正确的是
A. 	B. 
C. 	D. 
19. [bookmark: topic 4253e387-a114-42bf-b516-218830862b]从海带中提取碘单质，成熟的工艺流程如下，下列关于海水制碘的说法，不正确的是

A. 实验室在蒸发皿中灼烧干海带，并且用玻璃搅拌
B. 含的滤液中加入稀硫酸和双氧水后，碘元素发生氧化反应
C. 在碘水中加入几滴淀粉溶液，溶液变蓝色
D. 碘水中加入得到的的溶液，该操作为“萃取”
20. [bookmark: topic a1c2f34f-f6f8-4889-ac8c-11c0fe9f6f]某无色透明的酸性溶液中能大量共存的是
A. 、、、	B. 、、、
C. 、、、	D. 、、、
二、推断题（本大题共1小题，共10.0分）
21. [bookmark: topic 03dae47f-b98a-4a9e-bf3f-a4b792b1ee]五种固体物质 A、B、C、D、E 由下表中不同的阴阳离子组成，它们均易溶于水．
分别取它们的水溶液进行实验，结果如下：
	阳离子
	
	
	
	
	 

	阴离子
	
	
	
	
	


 溶液与 C 溶液混合后产生蓝色沉淀，向该沉淀中加入足量稀 HNO3，沉淀部分溶解，剩余 白色固体；
 溶液与 E 溶液混合后产生红褐色沉淀，同时产生大量气体；
少量 C 溶液与 D 溶液混合后产生白色沉淀，过量 C 溶液与 D 溶液混合后无现象；
 溶液与 D 溶液混合后无现象；
将  Cu 片投入装有足量 D 溶液的试管中，Cu 片不溶解，再滴加  稀 ，Cu 逐渐溶解，管口附近有红棕色气体出现．
据此推断 A 的化学式为：A______；B______
写出过量 C 与 D 发生反应的离子方程式______．
 溶液中滴入石蕊试液，现象是______，原因是______用离子方程式说明
三、简答题（本大题共1小题，共15.0分）
22. [bookmark: topic 24d22e11-71e1-4034-82d6-2135d4dd7f]如图是实验室制备氯气并进行一系列相关实验的装置夹持设备已略．
 
制备氯气选用的药品为：漂粉精固体和浓盐酸，相关的化学反应方程式为： ______ ． 
装置B中饱和食盐水的作用是 ______ ；同时装置B亦是安全瓶，监测实验进行时C中是否发生堵塞，请写出发生堵塞时B中的现象 ______ ． 
装置C的实验目的是验证氯气是否具有漂白性，为此C中Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ处依次放入 ______ ． 
	
	a
	b
	c
	d

	Ⅰ
	干燥的有色布条
	干燥的有色布条
	湿润的有色布条
	湿润的有色布条

	Ⅱ
	碱石灰
	硅胶
	浓硫酸
	无水氯化钙

	Ⅲ
	湿润的有色布条
	湿润的有色布条
	干燥的有色布条
	干燥的有色布条


设计装置D、E的目的是比较氯、溴、碘的非金属性．当向D中缓缓通入一定量氯气时，可以看到无色溶液逐渐变为 ______ 色，说明氯的非金属性大于溴． 
打开活塞，将装置D中少量溶液加入装置E中，振荡．观察到的现象是 ______ ． 
有人提出，装置F中可改用足量的溶液吸收余氯，试写出相应的离子反应方程式： ______ ，判断改用溶液是否可行 ______ 填“是”或“否”．
四、实验题（本大题共2小题，共35分）
23. [bookmark: topic c094cc54-5bdd-4490-a5bf-d1d84a9580]某学生在做元素性质与原子结构关系的实验时，设计了一套实验方案，并记录了有关的实验现象．请帮助该学生整理并完成实验报告．
实验目的： ______ ．
实验用品：仪器：试管、胶头滴管．
药品：新制氯水、新制溴水、溴化钠溶液、碘化钠溶液、四氯化碳．
实验内容在下表横线中填写相关内容．
	序号
	实验方案
	实验现象

	
	向盛有少量溴化钠溶液的试管中滴加少量新制氯水，振荡，再加入少量四氯化碳，振荡后静置
	液体分为两层，下层
呈 ______ 色

	
	向盛有少量碘化钠溶液的试管中滴加少量新制溴水，振荡，再加入少量四氯化碳，振荡后静置
	液体分为两层，下层
呈 ______ 色


实验结论： ______ ．
问题和讨论．
上述两个实验中发生反应的离子方程式分别为 ______ 、 ______ ．
由于氟单质过于活泼，所以很难设计出一个简单的实验来验证其氧化性的强弱．试列举两项事实说明氟的非金属性比氯的强： ______ 、 ______ ．
24. [bookmark: topic 81620dd8-1afe-48d0-9d64-9f019d9c75]某同学完成如下探究实验：
实验目的：比较、、三种单质的氧化性强弱
实验药品：NaBr溶液、KI溶液、氯水、淀粉溶液
实验记录：
	实验步骤
	实验现象
	实验结论

	
	溶液变为橙黄色
	Ⅰ ______ 

	
	溶液变为黄色
	氧化性：

	
	Ⅱ ______ 
	


反思与评价：
Ⅰ______；Ⅱ______．
步骤反应的离子方程式为：______．
检验中所得黄色溶液含的另一种方法是简述实验操作和相应的实验现象______．
你认为上述实转设计填“能”或“不能______达到实脸目的，理由是______．

答案和解析
1.【答案】C

【解析】【分析】
 本题主要考查 物质的量的计算， 难度不大。
【解答】
设混合气中和的物质的量分别是x和y，则。氢气燃烧生成水，水再被过氧化钠吸收，又生成氧气，所以过氧化钠增加的质量就是氢气的质量；二氧化碳被过氧化钠吸收，也生成氧气，所以过氧化钠增加的质量就是一氧化碳的质量，所以，联立解得，，所以原混合气体中的质量分数为，故C正确；
 故选C。
2.【答案】D

【解析】【分析】
本题综合考查氧化还原反应以及化学平衡的移动问题，侧重于学生的分析能力的考查，注意把握题给信息，为解答该题的关键，易错点为D，注意、氧化性的比较，难度不大。
【解答】
A.在平衡体系中加入酸，平衡逆向移动，重铬酸根离子浓度增大，橙色加深，加入碱，平衡正向移动，溶液变黄，故A正确；
B.中重铬酸钾氧化乙醇，重铬酸钾被还原，故B正确；
C.是酸性条件，是碱性条件，酸性条件下氧化乙醇，而碱性条件不能，说明酸性条件下氧化性强，故C正确；
D.若向溶液中加入的硫酸到过量，溶液为酸性，可以氧化乙醇，溶液变绿色，故D错误。
故选D。
3.【答案】C

【解析】【分析】
本题考查氧化还原反应中氧化剂和还原剂的比例关系，准确确定氧化剂和还原剂是解题关键，难度不大。
【解答】
A.浓中氧化剂与还原剂的物质的量之比为，故A错误；
B.中氧化剂与还原剂的物质的量之比为，故B错误；
C.氧化剂与还原剂的物质的量之比为，故C正确；
D.氧化剂与还原剂的物质的量之比为，故D错误。
故选C。
4.【答案】B

【解析】解：人工固氮为氮气与氢气反应生成氨气，N、H元素的化合价变化，为氧化还原反应，故选； 
农药波尔多液不能用铁质容器盛放，因Fe与硫酸铜发生置换反应，Fe、Cu元素的化合价变化，为氧化还原反应，故选； 
维生素C又称抗坏血酸，能帮助人体将食物中摄取的、不易吸收的转变为易吸收的，Fe元素的化合价变化，为氧化还原反应，故选；
黑火药爆炸中N、C、S元素的化合价变化，为氧化还原反应，故选； 
铝的表面生成致密氧化膜，Al、O元素的化合价变化，为氧化还原反应，故选； 
氢氧化钠久置于空气中表面发生潮解，吸收空气中的水为物理变化，故不选；
胶体的制备中氯化铁发生水解反应，无元素的化合价变化，不属于氧化还原反应，故不选； 
氨气的实验室制备中氯化铵与氢氧化钙反应生成氨气、氯化钙和水，无元素的化合价变化，不属于氧化还原反应，故不选； 
漂白粉做消毒剂，利用其强氧化性，与氧化还原反应有关，故选； 
铁粉做食品袋内的脱氧剂，利用Fe的还原性，与氧化还原反应有关，故选；
故选：B。
发生的反应中含元素的化合价变化，为氧化还原反应，以此来解答。
本题考查氧化还原反应，为高频考点，把握发生的反应、元素的化合价变化为解答的关键，侧重分析与应用能力的考查，注意物质的性质及用途，题目难度不大。
5.【答案】C

【解析】【分析】
本题考查混合物的计算，题目难度较大，本题关键是根据图象判断溶液溶质的成分，结合离子方程式利用守恒定律计算。
【解答】
A.从图像可以看出，当生成CO2气体时，发生反应，对于A溶液来说，滴加盐酸60mL时没有气体生成，可能发生和，假设原溶液中只有碳酸钠，生成碳酸氢钠需要盐酸的体积和碳酸氢钠生成氯化钠需要盐酸的体积相等，实际上需要盐酸的体积远远大于碳酸氢钠生成氯化钠需要盐酸的体积，说明原溶液中的溶质是氢氧化钠和碳酸钠，故A错误；
B.从图像分析可知，B溶液中溶质为碳酸钠和碳酸氢钠，所以B曲线中消耗盐酸时发生的离子反应为：，故B错误；
C.由上述分析可知，B溶液中的溶质是碳酸钠和碳酸氢钠，碳酸钠和盐酸反应生成碳酸氢钠，当盐酸的为25mL时有二氧化碳生成，发生的化学反应为：，该反应过程中消耗盐酸。即生成气体，，故C正确；
D. 先向氢氧化钠溶液中通入二氧化碳，后向通入二氧化碳的氢氧化钠溶液中滴加盐酸，当二氧化碳气体完全放出时，溶液的溶质是氯化钠，该反应的实质是盐酸和氢氧化钠反应生成氯化钠，盐酸和氢氧化钠反应的物质的量之比为1：1，设氢氧化钠的物质的量浓度为，，，故D错误；
故选C。
6.【答案】C

【解析】【分析】
本题考查离子共存问题。注意离子不共存的相关条件以及题目中的隐含条件。
【解答】
A.与和会生成沉淀，不共存，故A错误；
B.使甲基橙变红色的溶液呈酸性，与结合成弱酸，故不共存，故B错误；
C.离子之间不反应，可共存，故C正确；
D.有强氧化性，与发生氧化还原反应，故不共存，故D错误；
故选C。
7.【答案】C

【解析】【分析】 
本题考查氧化还原反应计算、氧化还原反应先后顺序、氧化性和还原性强弱比较，综合性较强，难度较大，清楚反应过程是解题关键。
【解答】
向仅含、、的溶液中通入适量氯气，根据还原性：，首先发生反应：，反应完毕，再发生反应：，反应完毕，最后发生反应：，故线段Ⅰ代表的变化情况，线段Ⅱ代表的变化情况，线段Ⅲ代表的变化情况，由通入氯气可知，根据反应离子方程式可知溶液中，溶液中，反应完毕，由此答题。
根据电荷守恒可知， 
故， 
A.由上述分析可知，线段Ⅲ代表的变化情况，故A错误；  
B.由上述分析可知，线段I代表的变化情况，故B错误； 
C.由上述分析可知，溶液中，根据可知，溴离子反应需要的氯气的物质的量为3mol，故，故C正确； 
D.溶液中，所以原混合溶液中，故D错误。 
故选C。

8.【答案】A

【解析】【分析】
本题考查氧化还原反应，为高频考点，把握反应中元素的化合价变化为解答的关键，侧重氧化还原反应基本概念及转移电子的考查，注意氧化性比较的规律，题目难度不大。
【解答】
A.在同一反应中氧化剂氧化性大于氧化产物氧化性，则根据可知氧化性：，中氧化性：浓，则氧化性由强到弱的顺序是浓，故A正确；
B.反应中，Se元素的化合价降低，被还原，I元素的化合价升高，被氧化，则Se是还原产物，是氧化产物，故B错误；
C.根据化合价的变化可知，反应中每有生成，转移的电子数目应为，故C错误；
D.由反应可知，设Se均为1mol，由反应、可知等量的Se消耗浓和浓的物质的量之比为2：：2，故D错误。
故选A。
9.【答案】D

【解析】【分析】
本题考查离子的共存，明确习题中的信息及离子之间的反应即可解答，注意选项B中的氧化还原反应为解答的难点，题目难度不大。
【解答】
A.分别与、、离子之间结合生成沉淀、弱电解质和水，则不能共存，故A错误；
B.、、离子之间发生氧化还原反应，则不能共存，故B错误；
C.滴加KSCN溶液显红色的溶液含，与发生氧化还原反应不能共存，故C错误；
D.水电离产生的的溶液，为酸或碱溶液，酸或碱溶液中该组离子之间不反应，能大量共存，故D正确。
故选D。
10.【答案】C

【解析】【分析】
本题考查了离子方程式的判断。注意明确离子方程式正误判断常用方法，侧重考查学生的灵活应用能力。
【解答】
A.与浓盐酸反应制，浓盐酸中的HCl应该拆开，正确的离子方程式为：，故A错误；
B.碳酸钙和醋酸都需要保留化学式，正确的离子方程式为：，故B错误；
C.还原性，所以通入氯气先发生反应，反应完毕，剩余的氯气再发生反应，的溶液中，通入标准状况下的，物质的量为，氯气为过量，则反应的离子方程式为：    ，故C正确；
D.的水解以第一步为主，正确的离子方程式为：，故D错误。
故选C。


11.【答案】C

【解析】解：在水中电离出可以自由移动的离子，为电解质，故A错误； 
B.NaCl溶液为混合物，不属于电解质，故B错误； 
C.由图1、2对比可知，NaCl在水中电离出可以自由移动的离子，故C正确； 
D.NaCl发生电离，而水为极弱电解质，故D错误； 
故选：C。
电解质必须为化合物，在水溶液或熔化状态下电离出离子的化合物为电解质，结合图可知，固体中不含自由移动离子，溶液中含自由移动的离子，以此来解答．
本题考查电解质的导电性实验，为高频考点，把握图中比较作用、电解质的判断、电解质的电离为解答的关键，侧重分析与应用能力的考查，注意图2含自由移动的离子，题目难度不大．
12.【答案】D

【解析】【分析】
A、由图可知碳酸氢钠受热分解生成碳酸钠；
B、氨气、二氧化碳和水生成碳酸氢钠，以及碳酸氢钠受热分解是非氧化还原反应；
C、铁能在氯气中燃烧生成棕黄色的烟；
D、结合反应方程式化合价的变化判断．
本题考查了盐的溶解性、氧化还原反应、氧化剂还原剂等问题，是小型综合题；氧化还原反应、氧化剂还原剂根据化合价的变化判断即可．
【解答】
A、由图可知碳酸氢钠受热分解生成碳酸钠，所以碳酸氢钠不稳定，故A错误；
B、氯化钠、氨气、二氧化碳和水生成碳酸氢钠，以及碳酸氢钠受热分解是非氧化还原反应，并不是全部是氧化还原反应，故B错误；
C、，而不是不反应，故C错误；
D、，Cl元素的化合价既升高又降低，所以既是氧化剂，又是还原剂，故D正确；
故选D．
13.【答案】D

【解析】解：煤油的密度比水小，所以煤油在上层，水在下层，又因钠的密度比水小，比煤油大，因此介于两者之间，而钠能与水反应产生氢气，在与水反应生成气体后被气体带离水层，进入煤油层后停止反应又下沉，如此往复，直至钠反应完，反应没有氧气，钠不能燃烧，所以钠处于煤油和水的交界处，上下浮动； 
故选：D．
钠与水的反应生成氢气与氢氧化钠，结合钠的密度、水和煤油的密度大小来分析，反应中钠处在没有氧气的环境中，不能燃烧，据此解答． 
本题考查钠的性质，难度不大，借助于题目情境，培养了学生分析问题的能力．
14.【答案】C

【解析】【分析】
本题考查过氧化钠与水和二氧化碳的反应，掌握基础知识是解题关键。
【解答】
氢气和一氧化碳与氧气反应分别生成水和二氧化碳，与反应，质量增重，可知反应后固体质量增加量为CO的质量；生成的水与氢气物质的量相等，与反应，质量增重，可知，反应后固体增加的质量为氢气质量；故8g混合气体在足量氧气中充分燃烧后的产物立即通入足量的中，固体质量增重为8gCO和的混合气体的质量；故 C正确。
故选C。

15.【答案】D

【解析】解：A、配制溶液时，若用氯水，氯水中含有离子，则与反应生成AgCl沉淀，产生明显的药品变质问题，故A错误； 
B、配制溶液时，若用氯水，氯水中含有、HClO、等微粒，具有氧化性，能氧化亚铁离子，则产生明显的药品变质问题，故B错误； 
C、配制溶液时，氯水中含有，与亚硫酸根离子反应生成水和二氧化硫，则产生明显的药品变质问题，故C错误； 
D、配制溶液时，溶液在的离子不会与氯水中的微粒发生反应，则不会产生明显的药品变质问题，故D正确； 
故选：D。
氯水中含有、、HClO、、等微粒，根据与反应，与弱酸根离子反应，亚铁离子具有还原性，能被氧化来分析解答．
本题考查溶液的配制，明确氯水中的成分及离子之间的反应是解答本题的关键，难度不大．
16.【答案】B

【解析】【分析】 
本题旨在考查学生对离子方程式的书写等应用。
【解答】
A.向溶液中通入过量的生成氢氧化铝和碳酸氢钠，故离子方程式错误；故A错误；
B.在酸性条件下，用将氧化为：，故B正确；
C.向溶液中通入足量氯气， 溶液中离子还原性为，过量氯气把亚铁离子和溴离子全部氧化，离子方程式中量少的符合化学式的组成比；反应的离子方程式为：；故C错误； 
D.溶液中加入少量溶液：2HCO，故D错误。
故选B。

17.【答案】D

【解析】解：使pH试纸变成红色的溶液为酸性溶液，溶液中存在大量氢离子，、发生双水解反应，次氯酸根离子与氢离子反应生成次氯酸，在溶液中不能大量共存，故A错误； 
B.溶液中能够电离出亚铁离子，具有氧化性，能够氧化亚铁离子，在溶液中不能大量共存，故B错误； 
C.硫酸酸化的淀粉KI溶液在空气中变成蓝色，酸性溶液中产物中不会存在企业改革离子，正确的离子方程式为：，故C错误； 
D.碳酸氢钠溶液中滴加少量澄清石灰水，反应的离子方程式为：，故D正确； 
故选D．
A.使pH试纸变成红色的溶液为酸性溶液，铜离子与次氯酸根离子发生双水解反应，次氯酸根离子与氢离子反应； 
B.高锰酸根离子能够氧化溶液中的亚铁离子； 
C.酸性溶液中不会生成氢氧根离子； 
D.氢氧化钙少量，离子方程式按照氢氧化钙的化学式书写． 
本题考查离子共存的正误判断、离子方程式的书写，为中等难度的试题，注意掌握离子反应发生条件、离子方程式的书写原则，明确离子不能大量共存的一般情况，试题侧重对学生基础知识的训练和检验，有利于培养学生的逻辑推理能力，提高学生灵活运用基础知识解决实际问题的能力．
18.【答案】C

【解析】【分析】 
本题考查常见实验操作的分析判断。题目综合性较强，但是难度不大，掌握常见的实验操作方法及实验原理即可正确解答。解答实验类题目，熟悉物质的相关性质是解题根本，其次是注意一些特殊操作步骤的目的。
【解答】
A.固体加热试管口应略向下倾斜，防止液体倒流到试管底部炸裂试管，故A错误；
B.未指明所通入的气体是什么，无法判断是否能除去杂质气体，故B错误；
C.铁钉在氯化钠中发生吸氧腐蚀，导管中的红墨水上升，故C正确；
D.浓盐酸与二氧化锰需加热才能制取氯气，故D错误。
故选C。

19.【答案】A

【解析】解：A、固体灼烧应在坩埚中进行，溶液在蒸发皿中加热，故A错误； 
B、碘离子被过氧化氢氧化为碘单质，发生氧化反应，故B正确； 
C、碘单质遇到淀粉变蓝是碘单质的特性，故C正确； 
D、碘单质在四氯化碳中溶解度大于水，可以转移到四氯化碳中，过程为萃取，故D正确； 
故选：A。
A、固体灼烧应在坩埚中进行； 
B、碘离子被过氧化氢氧化为碘单质，发生氧化反应； 
C、碘单质遇到淀粉变蓝； 
D、依据萃取操作和原理分析；
本题考查了实验过程海水提取碘的流程分析应用，主要是实验基本操作的分析判断，掌握基础是关键，题目较简单．
20.【答案】B

【解析】解：酸性溶液中该组离子之间不反应，能共存，但在溶液中为蓝色，与无色溶液不符，故A不选； 
B.酸性溶液中该组离子之间不反应，能共存，且离子均为无色，故B选； 
C.因、、能结合生成水和二氧化碳，则不能共存，故C不选；因、都能与结合生成沉淀，、能结合生成水，则不能共存，故D不选；故选B．
21.【答案】         溶液变红   

【解析】解：由上述分析可知，A为，B为，C为，D为，E为， 
、B的化学式分别为、，故答案为：；； 
过量 C 与 D 发生反应的离子方程式为，故答案为：； 
 溶液中滴入石蕊试液，现象是溶液变红，因发生水解反应为，溶液显酸性， 
故答案为：溶液变红；．
5种固体物质A、B、C、D、E由表中不同的阴阳离子组成，它们均易溶于水，由离子共存可知，一定含有：、， 
溶液与C溶液混合后产生蓝色沉淀，向该沉淀中加入足量稀，沉淀部分溶解，剩余白色固体，说明生成氢氧化铜与硫酸钡，故A、C分别为、中的一种； 
溶液与E溶液混合后产生红褐色沉淀，同时产生大量气体，说明生成氢氧化铁与二氧化碳，应碳酸钠与铁盐发生双水解反应，B、E分别为、铁盐中的一种； 
少量C溶液与D溶液混合后产生白色沉淀，过量C溶液与D溶液混合后无现象，结合可知，C为、D为铝盐，故A为； 
溶液与D溶液混合后无现象，结合可知，B为铁盐，E为， 
将 Cu片投入装有足量D溶液的试管中，Cu片不溶解，再滴加稀，Cu逐渐溶解，管口附近有红棕色气体出现，D含有，结合可知D为，综上所述，可知B中含有，故B为，以此来解答．
本题考查无机物的推断，为高频考点，把握发生的反应、离子共存、元素化合物知识为解答的关键，侧重分析与推断能力的考查，注意元素化合物知识的综合应用，题目难度不大．
22.【答案】浓；除去中的HCl；B中长颈漏斗中液面上升，形成水柱；d；黄；E中溶液分为两层，上层苯层为紫红色；；否

【解析】解：次氯酸钙与浓盐酸反应生成氯化钙、氯气与水，反应方程式为浓， 
故答案为：浓； 
盐酸易挥发，反应制取的氯气中含有氯化氢，装置B中饱和食盐水的作用是除去中的HCl； 
装置B亦是安全瓶，监测实验进行时C中是否发生堵塞，发生堵塞时B中的，压强增大，B中长颈漏斗中液面上升，形成水柱， 
故答案为：除去中的HCl；B中长颈漏斗中液面上升，形成水柱； 
装置C的实验目的是验证氯气是否具有漂白性，验证氯气是否具有漂白性，要验证干燥氯气无漂白性，湿润的有色布条中，氯气和水反应生成次氯酸具有漂白性，选项中abc的Ⅱ中都是干燥剂，再通入湿润的有色布条不能验证氯气的漂白性，所以C中I、II、III依次放入湿润的有色布条、无水氯化钙、干燥的有色布条，所以选d，故答案为：d； 
当向D中缓缓通入少量氯气时，可以看到无色溶液逐渐变为黄色，说明氯气和溴化钠反应生成溴单质，故答案是：黄； 
打开活塞，将装置D中含溴单质的少量溶液加入焓碘化钾和苯的装置E中，溴单质和碘化钾反应生成碘单质，碘单质溶于苯呈紫红色，振荡．观察到的现象是：E中溶液分为两层，上层苯层为紫红色，故答案为：E中溶液分为两层，上层苯层为紫红色； 
氯气具有强氧化性，在溶液中将氧化同时生成、，反应离子方程式为；若改用，会发生反应，生成二氧化硫气体，二氧化硫污染环境，故不可行．故答案为：；否． 
次氯酸钙与浓盐酸反应生成氯化钙、氯气与水； 
盐酸易挥发，反应制取的氯气中含有氯化氢，装置B中饱和食盐水的作用是除去中的HCl； 
装置B亦是安全瓶，监测实验进行时C中是否发生堵塞，发生堵塞时B中的，压强增大； 
验证氯气是否具有漂白性，要验证干燥氯气无漂白性，湿润的有色布条中，氯气和水反应生成次氯酸具有漂白性； 
当向D中缓缓通入少量氯气时，氯气和溴化钠反应生成溴单质，溶液显示黄色； 
打开活塞，将装置D中少量溶液加入装置E中，生成的溴单质和碘化钾反应生成碘单质，碘单质溶解于苯中，振荡分层，苯层在上层； 
氯气具有强氧化性，在溶液中将氧化同时生成、若改用，会发生反应，生成二氧化硫气体． 
本题考查了氯气实验室制取、氯气化学性质、实验设计、实验装置的理解评价、化学方程式的书写等，是对所学知识的综合运用，注意基础知识的掌握，本题难度中等．
23.【答案】探究同一主族元素性质的递变规律；橙红；紫红；同主族元素从上到下元素原子的得电子能力逐渐减弱；；；HF的稳定性比HCl强；能置换出水中的氧，而不能置换出水中的氧

【解析】解：氯气具有氧化性，能将溴离子氧化为溴单质，溴单质在有机层显示橙红色；溴单质能将碘离子氧化为碘单质，碘单质在有机层中显示紫红色，根据实验现象结合氧化剂的氧化性强于氧化产物的氧化性来得出同主族元素性质的递变规律；
故答案为：探究同一主族元素性质的递变规律；
氯气具有氧化性，能将溴离子氧化为溴单质，溴单质更易溶于四氯化碳中，在有机层显示橙红色；溴单质能将碘离子氧化为碘单质，碘单质单质更易溶于四氯化碳中，在有机层中显示紫红色，
故答案为：橙红；紫红；
氯气具有氧化性，能将溴离子氧化为溴单质，所以氧化性是氯气强于溴单质，溴单质能将碘离子氧化为碘单质，所以氧化性是溴单质强于碘单质，氧化性越强，元素的非金属性越强，即非金属性：，得出同主族元素性质的递变规律：同主族元素性质相似，且从上到下，元素的非金属性逐渐减弱，
故答案为：同主族元素从上到下元素原子的得电子能力逐渐减弱；
氯气具有氧化性，能将溴离子氧化为溴单质，，溴单质能将碘离子氧化为碘单质；
故答案为：；；
单质和氢气化合得到的氢化物的稳定性：；能置换出水中的氧，而不能置换出水中的氧，所以F的非金属性比Cl强；
故答案为：HF的稳定性强于HCl；能置换出水中的氧，而不能置换出水中的氧．
氯气具有氧化性，能将溴离子氧化为溴单质，溴单质在有机层显示橙红色；溴单质能将碘离子氧化为碘单质，碘单质在有机层中显示紫红色，据此回答；
氯气具有氧化性，能将溴离子氧化为溴单质，溴单质在有机层显示橙红色；溴单质能将碘离子氧化为碘单质，碘单质在有机层中显示紫红色，据此回答；
根据实验现象结合氧化剂的氧化性强于氧化产物的氧化性来得出同主族元素性质的递变规律；
氯气具有氧化性，能将溴离子氧化为溴单质，溴单质能将碘离子氧化为碘单质；
根根据单质和氢气化合得到的氢化物的稳定性、单质之间的置换反应可以得出元素的非金属性强弱顺序．
本题考查了同主族元素性质递变规律的性质实验设计和验证，金属失电子、非金属得到电子的能力强弱比较方法和反应现象判断，题目难度中等，侧重于考查学生的分析能力和对基础知识的应用能力．
24.【答案】氧化性：；溶液的颜色由黄色变为蓝色；氧化性：；溶液的颜色由黄色变为蓝色；；向溶液中加入，振荡，静置，液体分为上下两层，下层呈紫红色；不能；中所得黄色溶液中可能含有，会干扰、氧化性的比较

【解析】解：步骤溶液变为黄色是氯气与溴离子发生氧化还原反应，生成单质溴，所以得出的结论Ⅰ为氧化性：；步骤溶液变为黄色是溴单质与碘离子发生氧化还原反应，生成单质碘；步骤在黄色溶液中加淀粉溶液检验生成单质碘，所以得出的现象Ⅱ为溶液的颜色由黄色变为蓝色， 
故答案为：氧化性：；溶液的颜色由黄色变为蓝色； 
步骤溶液变为黄色是氯气与溴离子发生氧化还原反应，生成单质溴，反应的离子方程式为：，故答案为：； 
检验中所得黄色溶液含的另一种方法是萃取的方法，具体操作向溶液中加入，振荡，静置，液体分为上下两层，下层呈紫红色，故答案为：向溶液中加入，振荡，静置，液体分为上下两层，下层呈紫红色； 
中所得溶液中可能含有过量的氯气，对后继氧化性强弱的比较产生干扰，故答案为：不能；中所得黄色溶液中可能含有，会干扰、氧化性的比较．
步骤溶液变为橙黄色是氯气与溴离子发生氧化还原反应，生成单质溴；步骤溶液变为黄色是溴单质与碘离子发生氧化还原反应，生成单质碘；步骤在黄色溶液中加淀粉溶液检验生成单质碘，据此分析解答．
本题为探究题和实验设计题，用以比较卤素单质的氧化性强弱，注意本题中要排除干扰因素的存在，掌握氧化还原反应有关知识以及卤素的性质是解答的关键，综合考查了学生灵活运用知识的能力．
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